


专题25 环境保护
一、综合题

 AUTONUM  ．(2013高考题福建卷) [选修6——环境保护]

表2是我国某区域 2008～2010年占用、增补耕地的平均坡度与平均海拔状况，据此回答问题。
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(1）指出占用与增补耕地分布的差异，并推断增补耕地可能产生的环境问题。（9 分） 

(2）简述该区域保护耕地可采取的主要措施。（6 分）

【答案】

(1）占用耕地分布在坡度小、海拔低的区域；增补耕地分布在坡度大、海拔高的区域。

 水土流失，生态环境遭到破坏；土壤肥力下降；

(2）加强教育与宣传，依法保护耕地；加强农田基本建设，提高耕地质量；严格限制坡度大区域开垦。

【试题立意】本题以耕地变化为切入点，旨在考查工业化、城市化进程对耕地影响，关注民生问题，考查生活中地理知识。
【解题思路】

⑴仔细阅读表格可知该区域耕地分布主要从坡度和海拔两方面来描述，答题时要紧扣该两方面，环境问题分析要注意题干要求“增补耕地”，可知增补耕地分布特点分析。

⑵可从工程、法规、管理、宣传等方面答题。
 AUTONUM  ．(2013高考题海南卷) (10分)环境保护
我国干旱区某区域近30多年胡杨大量死亡，沙化面积扩大，生态环境恶化的趋势有所加强。图11显示该区域地区生产总值及地下水埋深的变化。
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分析该区域生态环境恶化的原因，并提出此类地区遏制生态环境恶化的主要措施。
【答案】原因：经济增长严重依赖（地下）水资源（2分），地下水位下降导致生态环境恶化。（2分）
    主要措施：节约水资源（提高水资源利用效率）；（2分）发展节水型经济（调整产业结构）；（2分）跨区域调水，增加水资源供给。（2分） (其他合理答案可酌情评分，但本部分总分不超过6分。）
【试题立意】本题考查了我国西北地区生态环境恶化的原因及水资源短缺的解决措施。本题难度较低。
【解题思路】胡杨主要分布在我国西北干旱区，尤其是塔里木盆地中，材料说了近30年胡杨大量死亡，沙化面积扩大，生态环境恶化，而图11反映了近30年地区生产总值不断上升，而地下水埋深不断变大（地下水位下降）。西北地区水资源极少，经济发展离不开水资源，因而近30年过量使用水资源，尤其是地下水资源，导致本区水环境急剧恶化，地表植被因可用水资源大幅减少而死亡，地表植被破坏固沙能力大降，沙化面积不断扩大。可以看出，本区生态环境恶化的主要原因就是水资源短缺，因而要解决本区环境问题主要是解决水资源短缺问题。解决缺水问题主要是两大方面的措施：开源和节流。开源主要是增加可用水资源，具体措施有：兴修水库（改变水资源的时间分布）、跨流域调水（改变水资源的空间分布）、海水淡化、人工降雨、适量开采地下水等。节流主要是节约用水，具体措施有：节约用水（生产工艺的改变和生活习惯的变化）、保护水资源，减少水污染。对于西北地区来说，开源方面可以考虑跨流域调水，其他方面不太合适（水资源总量少，修水库影响不大；海水资源没有；空气干燥，水汽少，几乎无法人工降水；地下水已过度开采，目前应尽量减少地下水的使用，使其逐步恢复），所以重点放在节约用水方面。工农业生产上提高水资源利用效率；调整产业结构，发展耗水量小的产业；个人生活上改变生活习惯，减少水资源的使用。
 AUTONUM  ．(2013高考题江苏卷)【环境保护】2013年3月8～9日，沙尘天气横扫我国西北和华北地区，局部地区出现沙尘暴和强沙尘暴天气。图24是此次沙尘天气影响范围示意图。读图回答下列问题。
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⑴此次沙尘天气过程，a地与b、c两地相比，a地沙尘更强的自然原因有_________。（3分）

⑵沙尘天气对b区农业生产的影响有____________________________________。（4分）

⑶减轻沙尘危害的可行措施有____________、____________。（2分）

A．建防风林削弱近地面风力
B．发展灌溉增加地面湿度

C．农作物留茬增强抗风蚀能力
D．硬化地面抵抗风蚀

⑷针对沙尘暴这一环境问题，江苏省中学生适合的参与________________________。（1分）

【答案】

(1）气候干燥，地表植被稀少；风力强；沙源多

(2）毁坏农作物；土地沙化；肥力下降；影响植物生长

(3）A  C

(4）关注生态问题，参与防风治沙宣传活动；开展募捐活动等（任答一点）

【试题立意】试题主要考查区域环境差异、沙尘暴形成条件、沙尘暴对农业的影响、防治措施以及关注环境问题的责任。试题采用考生熟悉的环境问题为材料，但考查点有所转变，使之具有一定的梯度。
【解题思路】

(1）熟悉a处于塔里木盆地区域，即可比得出其深居内陆气候干燥，地表植被稀少；沙源多；地形平坦开阔，风力强等因素。

(2）沙尘暴会直接毁坏农作物；影响植物生长；同时沙尘堆积使土地沙化；改变土壤成分导致肥力下降。

(3）建防风林、农作物留茬能削减风力，成本不高；干旱地区发展灌溉增加地面湿度、硬化地面抵抗风蚀都是投资大且不符合实际的。

(4）关注环境问题是每一个公民的责任，做力所能及的公益活动、重在参与是中学生应尽的责任。

 AUTONUM  ．(2013高考题山东卷)（10分 ）【地理——环境保护】

图11为我国华北平原某沿海地区景观剖面示意图，图中海岸为沙质海岸。读图回答问题。
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(1）分别说明图中甲乙丙三处植被的主要生态功能。（6分）

(2）近年来，该地区的荒草地不断开垦为农田，指出可能产生的主要环境问题。（4分）

【答案】(1)甲：涵养水源、保持水土，乙：降低风速、阻挡风沙；丙：固沙阻浪。

(2)生物多样性减少，土地盐碱化，水污染。(答出两点即可)

【命题立意】主要考查资源的利用、资源不合理利用造成的问题，以及获取图文信息、调动和运用相关知识解决问题、描述和阐释地理事物的能力。该题以华北某沿海地区景观剖面示意图为材料，考查了植被的生态功能以及过度开垦产生的环境问题。较易。

【解题思路】第(l)题，从图中看，甲处位于山区，防护林具有涵养水源、保持水土的功能；乙处为沿海防护林，再结合沙质海岸可看出该处防护林具有降低风速、阻挡风沙的功能；丙处位于沙质海滩上，此处植被具有固沙阻浪的功能。第(2)题，荒草地不断开垦为农田，会导致生物多样性减少，海岸侵蚀加剧，造成土壤盐碱化和水质恶化。

 AUTONUM  ．(2013高考题新课标2)（10分）环境保护

阅读图文资料，完成下列要求。

图10示意环太湖地区六大名泉分布。历史上六大名泉都以水质优而著称。周围山区是这些名泉的水源补给区。近年来，泉水受到污染，部分污染物指标超出国家饮用水标准。
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说明环太湖地区六大名泉水污染造成的危害和难以治理的原因。
【答案】危害：泉水（地下水）是重要的饮用水源，人饮用受污染的泉水会危害身体健康；（2分）引用泉水（地下水）灌溉，会污染土壤，导致农产品质量下降（污染物超标）。（2分）
原因：泉水（地下水）（更新速度慢，）自然净化周期长；（2分）（深埋地下，）人工净化困难；（2分）涉及地区广，需区域联动共同治理。（2分）
【命题立意】以文字和分布图为信息载体，考查水污染的危害泉水污染难以治理的原因。命题意图以能力立意为主，命题意图在于关注环境污染，保护水资源这一世界性的的主题。试题难度：难。解题关键：调动和运用地下水和水污染的背景知识。

【解题思路】泉水是人类生产生活中的重要水源，因此泉水遭受污染必然导致生产和生活用水水质的下降，进而影响人类身体健康和污染土壤，随着生物链进入农产品并在农产品中富集，污染物超标使农产品品质下降。此过程体现了地理环境的整体性原理。

泉水污染难易治理，需要从泉水本身的属性去思考，泉水属于地下水的天然露头，其补给来源是地下水，而地下水深埋地下，具有循环更新周期长，人类干预难易实施等特点。再加上泉水补给区域和使用区域不统一，区域广，需要不同省市，需要各方面联动协同。
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